

# 解放大道

# 衡阳的行政商贸金融中心

■文/本报记者 翟瑜  
图/本报记者 王翟 翟瑜



俯拍解放大道



航拍解放大道立交桥



解放大道的东端是美丽的湘江



站在人行天桥上远眺解放大道

## 老地名由来：

因衡阳解放而得名。

## 老地名特色：

东起湘江北路河边，西至华新客运站蒸水河边，是市区内东西向一条主干道，亦为石鼓区、雁峰区两区的分界路。该路分为解放东路、解放中路、解放西路，合称解放大道。

如果说衡阳是湘南地区的一颗璀璨明珠，那么解放大道是提升这颗明珠“颜值”的“黄金大道”。东起湘江北路河边，西至华新客运站蒸水河的解放大道是市区东西方向的一条主干道，亦为石鼓区、雁峰区两区的分界路。该路分为解放东路、解放中路、解放西路，合称解放大道。

雁城衡阳有着古老的历史和文化背景，解放大道的存在也年代久远，其名称数次更改，它应是一个时代的缩影。得以数次修缮的解放大道，如今以繁华热闹的景象呈现在世人面前，处处散发出浓郁的现代气息。

## 解放大道曾是全省首条沥青路

居住在人民路社区十家村里的63岁老人莫从宏平日喜欢钻研地名文化，他在查阅《衡阳地名志》《衡阳市志》等资料时发现，解放大道在清朝、民国年间的名称并不叫解放大道。据他讲述，清时至民国初年，该路段分别称铁炉门横街、道后街及大西门正街。路宽3米，石板路面。到了民国12年（公元1923年），将铁炉门横街至正街（现湘江北路口至中山北路路口路段）扩宽至4米，铺设花岗岩条石路面。民国35年（公元1946年），将道后街（中山北路口至和平北路口）、大西门正街（和平北路口至环城北路口）扩宽至10米，其中东段（中山北路口至和平北路口）铺设沥青路面（是我省第一条沥青路，时称“中正路”），西段（和平北路口以西）铺泥结卵石路面并绕道宣扬街（今环城南路）至苏眼井，出城直通祁阳。

关于清末民初这条主干道所坐落的知名建筑，市图书馆副研究员丁民在清宣统元年衡阳城区地图上找到了“道署”。道署的背后也有一段故事。1901年2月，武冈白仓地区的群众，在唐汉阳领导下进行“吃大户”斗争，被镇压。4月，宁远县属的梅冈村会党首领欧智水等，聚众起事，暗藏火器，将营县派往查缉的差役龚明、刘富捆杀祭旗，并击毙防营什长黄春生，被镇压。6月，衡阳县北乡一带的会党首领麻锡纲、陈云卿等约期6月25日放火攻打衡阳道署，因组织不严，被清军发现，事泄被镇压。

这条城区主干道也曾有过革命者活动的踪迹。1938年3

月，陆静山受“新知书店”总店委托，在铁炉门（现解放大道湘江地段）开设分店。同年10月，因陆静山去桂林参加新知书店总店的筹备工作，该分店的经理由陈再德接任。书店大量销售和出版了中共中央在延安和武汉编印的马列著作和社会科学方面小册子。如《辩证唯物主义论》《政治经济学》《联共（布）党史》《共产党章程》等书。

## 被称为衡阳古城的行政商贸金融中心

1944年，日寇进犯衡阳，使这座千年古城遭遇灭城之灾。战争洗礼之后的衡阳从废墟中崛起，逐步成长为湘中南地区的中心城市。

莫从宏讲述解放时期，这条衡阳城东西线的主要中轴街道被称之为解放路。1949年10月8日衡阳解放，当时由中国人民解放军第49军162师改编而成的衡阳军分区司令部就进驻位于解放路的交通银行内。

1950年，我市将大西门以东的道后街、铁炉门等几段老街和大西门以西的山丘、菜地、池塘连接进行拓宽改建。东至解放路码头，西至汽车站，长1760米，宽34米，分机动车道、非机动车道和人行道，双向6车道，并更名为解放路。

上世纪90年代，衡阳市高新技术开发区建设，又延伸建设了汽车西站至华新车站一段，并且将整条路命名为解放大道。解放大道与中山南路北路、和平南路北路、蒸阳南路北路、环城南北路交叉；有10余条公交车经过，是老城区公交车经过最多的道路。

解放初期，解放路沿途驻有市人民政府、市政协、百货大楼、衡阳日报社、工人文化宫、邮电局、市委招待所（现雁城宾馆）、市中医院、市第一医院（衡阳医学院附属医院）等。解放路历来就是衡阳城区中心街道，历史上称为衡阳古城的行政商贸金融中心。

## 数次提升改造，古道精彩蝶变

走出战火的伤痛，衡阳这座千年古城焕发出绿色宜居的新城光芒。

“童年记忆里，解放路两旁处处是两层的木板房，商铺极少，大伙购买日用品都去解放路与中山路交叉处的百货大楼。现在解放大道两旁商铺琳琅满目，购物方便。沧桑之后，解放大道的环境变化非常大，如今这条主干道拉长拓宽了很多，美观、大气！”莫从宏感慨地说。

特别是2015年，衡阳市对照创建全国文明城市、交通模范城市的标准，对解放大道等4条主干道进行提质改造：沥青路面、渠化主要交叉口、分层引导车流、拓宽待行区、提升道路的通行能力、新增地下停车场、改造临街建筑、墙面清洗粉刷、拆除临街建筑凸出式防盗网、规范统一室外空调机位并用百叶窗遮挡、统一规范广告牌的设置、改造沿道绿化带、进行夜景美化。

以解放大道为横轴和以湘江路、红湘路为纵轴所围合成的市中心区域被广大市民普遍认为是主城区内最具统治力的商业中心。近年来，随着社会经济的持续发展及城市面积的不断壮大，以这片城市中心为核心的商业中心开始发生裂变，由一极走向多极，多商业中心蓬勃发展的局面使得衡阳的经济实现快速发展。

放眼今日的解放大道，高楼大厦、路桥霓虹、广场休闲、社区秀美。这些动人的城市风景，处处见证着大城衡阳的美丽蝶变。解放大道既是城市生命的“动脉”，承担着城市主要交通运转，又是靓丽热闹的商业街。随着充满现代商业集群与金融银行汇聚，此处现代商贸云集，远胜昔时焕新彩。



跨解放大道人行天桥



解放大道车马龙